
POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE 

Bc. Veronika Fajtová, Pohřebiště v Hostivici (okr. Praha-západ). K proměnám pohřebních 
zvyků venkovských komunit ve středních Čechách 

I. Charakteristika diplomové práce 
Tématem diplomové práce Veroniky Fajtové se stalo vyhodnocení záchranného archeologického 
výzkumu raně středověkého pohřebiště v Hostivici (okr. Praha-východ), téměř v úplnosti 
odkrytého v letech 2008 a 2010-2013. Moderně prozkoumaná nekropole (celkem 161 hrobů) 
v širším zázemí rodící se metropole Čech tedy patří k velmi cenným lokalitám pro pochopení 
vývoje sociálních struktur středověkých agrárních komunit v době počátků centralizované 
společnosti. Základním heuristickým předpokladem se stalo velmi náročné sestavení 
kompletního katalogu hrobů, který tvoří obsáhlou přílohu diplomové práce. V samotném textu se 
autorka soustředila především na základní typochronologickou analýzu pohřebního inventáře a 
s tím související rekonstrukci prostorového vývoje nekropole.             
 
II. Způsob vypracování studie, obsahové připomínky 
Heuristickým fundamentem diplomové práce je mimořádně pečlivě zpracovaný katalog hrobů 
čítající dohromady 186 stran (!) přílohy. U každého hrobu nalezneme podrobný popis nálezové 
situace, základní antropologickou atribuci pohlaví a věku a popis nálezové inventáře (tam, kde 
dosud nedošlo ke konzervaci kovových předmětů jsou přiloženy alespoň jejich rentgenové 
snímky). Vše je doprovázeno instruktivními a skvěle provedenými grafickými přílohami. Časově 
náročné základní zpracování se však poněkud negativně podepsalo na analytické a zejména 
interpretační části práce. Přesto lze říci, že k základní analýzy jsou provedeny korektně, zcela 
v souladu se stávající konvencí. Dodejme, že každá kategorie nalezených předmětů představuje 
téma sui generis a k většině z nich dnes existuje poměrně obsáhlá literatura, kterou není snadné 
souhrnně ovládnout. V rámci interpretační fáze však bude v budoucnu třeba provést mj. 
mnohem promyšlenější komparaci s ostatními srovnatelnými venkovskými nekropolemi v širším 
regionu středních Čech, které autorka nevyužila (zejm. pohřebiště v Lahovicích, Zelenči, Praze-
Motole, Přezleticích). Jedině tak může být vytěžen značný informační potenciál hostivické 
nekropole. V závěrečných kapitolách také postrádám úvahy o velikosti a základní strukturaci 
pohřbívající komunity.             
 
III. Podněty pro rozpravu 

1. Jak velká komunita vlastně v Hostivici mohla pohřbívat, a jak mohla být vnitřně členěna 
(strukturována)?  

2. Jaké analytické nástroje nabízí současná archeologie a bioarcheologie k řešení těchto 
otázek? 

 
IV. Doporučení k obhajobě a návrh klasifikace 
Navzdory vysloveným výhradám, které (jak se domnívám) lze spojovat především s časově velmi 
náročnou přípravou katalogu a základní evidence nálezového fondu, se domnívám, že 
diplomová práce Veroniky Fajtové zcela naplňuje požadavky kladené na diplomovou práci a 
navrhuji ji ohodnotit známkou „velmi dobře“.    
 
V Praze, 2. září 2024 

doc. PhDr. Ivo Štefan, Ph.D. 

 


